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Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.
Dhugosc osiowa gatki ocznej u zdrowego noworodka wynosi
A. 18 mm
B. 16 mm
C. 14mm
D. 12mm
Zadanie 2.

Skurcz migsnia prostego gornego powoduje

A. obnizenie gatki ocznej, skrgcenie ku skroni i przywodzenie.
B. uniesienie gatki ocznej, skrecenie ku skroni i przywodzenie.
C. obnizenie galki ocznej, skrecenie ku nosowi i nieznaczne przywodzenie.
D. uniesienie gatki ocznej, skrecenie ku nosowi i nieznaczne przywodzenie.

Zadanie 3.

Synergista dla mig¢$nia prostego dolnego podczas ruchu obnizenia gatki ocznej jest migsien

A. prosty przysrodkowy.

B. prosty boczny.

C. skosny gorny.

D. skosny dolny.
Zadanie 4.

Charakterystycznym objawem jaskry pierwotnej wrodzonej nie jest

A. lzawienie.

B. sSwiatlowstret.

C. kurcz powiek.

D. zmetnienie rogodwki.

Zadanie 5.

W ktorej postaci choroby zezowej obie gatki oczne sg jednoczesnie ustawione zbieznie?
A. W zespole blokady oczoplasu.
B. W ezotropii z niedomoga dywergencji.

C. W ezotropii czgsciowo akomodacyjne;j.
D. W zezie zbieznym w skurczu konwergencji.

Zadanie 6.

Zaburzeniem widzenia barwnego, w ktorym mozna przywroci¢ nasycenie barw przy pomocy odpowiednich
filtréw, jest

A. ftritanopia.

B. protanopia.

C. achromatopsja.
D. trichromatyzm.

Strona2z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 7.

Dziedziczny zanik nerwu wzrokowego spowodowany mutacja mitochondrialnego DNA okresla si¢ jako
zespot

A. Lebera.

B. Lowe’'a.

C. Stargardta.

D. Aicardiego.
Zadanie 8.

Do charakterystycznych objawow ocznych w przebiegu rozyczki u dzieci zalicza sie

A. spadek ostrosci wzroku.

B. przekrwienie gatek ocznych.

C. okresowy wytrzeszez gatek ocznych.

D. zmiany pecherzykowe w okolicy oczodohu.

Zadanie 9.

Ktoéra z informacji uzyskanych w wywiadzie nie jest istotna dla okreslenia przyczyn retinopatii u rocznego
dziecka?

Niska masa urodzeniowa ponizej 1500 g.
Dziecko przebywato w inkubatorze.
W rodzinie wystgpuje jaskra.

onwp

Przedwczesny porod.

Zadanie 10.

Warunkiem do zastosowania metody subiektywnej podczas pomiaru punktu bliskiego konwergenciji jest
A, niedowidzenie duzego stopnia,
B. prawidlowe obuoczne widzenie.

C. tlumienie naprzemienne obrazkow.
D. prawidlowa zamierzona korespondencja.

Zadanie 11.

U pacjenta stwierdzono zespol monofiksacji z 5° obszarem mroczkow centralnych. Ktore obrazki nalezy
zastosowac do oceny stanu obuocznego widzenia na synoptoforze?

A. Macularne.

B. Foveolarne.

C. Paramacularne.
D. Parafoveolarne.
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Zadanie 12,

Badanie korespondencji siatkowkowej z uzyciem pryzmatu i czerwonego filtra wymaga ustawienia pryzmatu
baza

A. donosa.

B. ku gorze.

C. do skroni.

D. ku dolowi.
Zadanie 13.

Do wstepnego wykrywania mroczkow srodkowych oraz jako$ciowej oceny czynnosSci plamki i jej okolic
nalezy wykorzystac test

A. Hirschberga.
B. Briicknera.
C. Amslera.

D. Randota.

Zadanie 14,

Do pomiaru wartosci szkiet okularowych stosuje si¢

A. frontofokometr,
B. egzoftalmometr.
C. oftalmometr.

D. foropter.

Zadanie 15.

U 4-miesigcznego dziecka stwierdzono naprzemienng ezotropie powyzej 25°, skrzyzowana fiksacje przy
patrzeniu na boki oraz ostabione odwodzenie obojga oczu, mozliwe do wykazania jedynie przy probie
odwodzenia jednego oka. Objawy te moga $wiadczy¢ o istnieniu zeza

A. akomodacyjnego.
B. wrodzonego.

C. ustalonego.

D. ostrego.

Zadanie 16.

W zezie rozbieznym przy spojrzeniu do gory kat zeza zwieksza sie powyiej 15 Dpr.

Podana w ramce informacja wskazuje na wystapienie zespotu

R @Rveli
< > A
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Ktory zapis wyniku badania cover-testem $wiadczy o wystepowaniu II typu zeza akomodacyjnego?

CT do dalic.c. | CT do blizy c.c.
A. (+) (+)
B. (-) (-)
C. (-) (+)
D. (+) ()

Zadanie 18.

U 10-letniego pacjenta wykonano badanie amplitudy akomodacji. Ktéry wynik badania odpowiada jego

normie wickowe;j?

A.

B.
C.

D.
Zadanie 19,

Zastosowanie czerwonego filtra jest wymagane w ¢wiczeniach

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20,

14D
10D
85D
45D

usprawniajgcych dziatanie migsni.
usuwajacych supresj¢ srodkowa.

z uzyciem karty z kropkami.
fuzji na synoptoforze.

Kontrolowanie ustawienia oczu u pacjenta z okresowym ekscesem dywergencji mozna uzyskac, stosujac

¢wiczenia

onwy

Zadanie 21.

7 fiksatorem.

fuzji z pryzmatami.

ujemnej wzglednej konwergenciji.

dodatniej wzglednej konwergencii.

Cwiczeniem nakierowanym na rozdzielenie akomodacji od konwergencji jest ¢wiczenie z uzyciem

A.

B.
C.
D

karty z kropkami.
tekstu i pateczki.
cheiroskopu.
diploskopu.
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Zadanie 22,

Badanie refrakcji metoda skiaskopii statycznej u 5-letniego dziecka musi by¢ poprzedzone zastosowaniem

A. mydriatyka przez 2 dni.
B. mydriatyka przez 5 dni.
C. cykloplegika przez 2 dni.
D. cykloplegika przez 5 dni.

Zadanie 23.

Celem zastosowania metody powidokowej w leczeniu niedowidzenia z centralng fiksacja jest

A. znormalizowanie nieprawidlowej korespondenciji siatkowkowe;.

B. podniesienie i znormalizowanie wartosci siatkowki w centralne;j czesci.

C. wykorzystanie jednoocznego dwojenia do zmiany lokalizacji wzrokowe;.

D. spowodowanie zmiany lokalizacji siatkowkowej z ekscentrycznej na centralng.

Zadanie 24,

Przy zastosowaniu metody Campbella w leczeniu niedowidzenia wskazane jest, aby przed rozpoczeciem
¢wiczen sprawdzi¢ ostro$¢ widzenia pacjenta przy uzyciu

A. testu Lea.
B. kart Tellera.

C. figur Allena.
D. optotypow Snellena.

Zadanie 25.

Ktora metoda leczenia niedowidzenia wymaga zastosowania powidokow oraz zjawiska Haidingera?

A. Starkiewicza.
B. Bangertera.
C. Campbella.
D. Ciippersa.

Zadanie 26.

Ktorej metody leczenia nie nalezy stosowac w I typie zeza akomodacyjnego?

A. Operacyjnej korekty zeza.

B. Cwiczen z uzyciem diploskopu.

C. Cwiczenz uzyciem stereoskopu.

D. Pelnego wyrownania wady refrakcji.

Zadanie 27.
Ktore kryterium powinno by¢ spelione, aby pacjent mogt wykonywac ¢wiczenia z uzyciem cheiroskopu?

Thumienie naprzemienne.
Prawidtowa ostro$¢ wzroku.
Niedowidzenie $sredniego stopnia.

Snwp»

Prawidtowa korespondencja siatkowek.
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Zadanie 28.

W celu utrwalenia fiksacji centralnej nalezy zastosowac ¢wiczenia z uzyciem

A. lokalizatora.

B. berneloskopu.

C. karty z kropkami.
D. linijki aperturowe;.

Zadanie 29.

Badanie obuocznego widzenia z uzyciem synoptoforu wykazalo u 7-letniego pacjenta ,.krzyzowanie”
obrazow. Dla tego dziecka wskazane jest ¢wiczenie

A. fuzyjnej wzglednej konwergenciji.

B. rozwijajace jednoczesng percepcje.

C. dwojenia z zastosowaniem czerwonego filtra.

D. poszerzajace zakres fuzji z uzyciem listwy pryzmatycznej.

Zadanie 30.

Cwiczenia ortoptyczne z zastosowaniem karty z kropkami s3 szczegdlnie wskazane w przypadku
rozpoznania u pacjenta

A. egzotropili wtornej.

B. esotropii cykliczne;.

C. egzotropii okresowej.

D. esotropii akomodacyjne;j.

Zadanie 31.

Ktory wynik badania amplitudy akomodacji $wiadczy o uzyskaniu normy dla wieku, jezeli przed
rozpoczeciem ¢wiczen u 25-letniego pacjenta punkt bliski akomodacji wyniost 20 cm?

A 45D
B. 55D
C. 70D
D. 85D
Zadanie 32.

Do wykonywania ¢wiczen majacych na celu pokonywanie trudno$ci w czytaniu i pisaniu gesto utozonych
znakow nalezy uzy¢

A. separatora.

B. pleoptofora.
C. mnemoskopu.
D. koordynatora.
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Zadanie 33.

Jezeli u pacjenta w jednym oku wystepuje nadwzrocznos¢ a w drugim krotkowzrocznosé, to nalezy
stwierdzi¢

A. izoanizometropie.

B. antymetropig.

C. hyperopie¢

D. myopie.
Zadanie 34,

Ktory zapis transpozycji niezbornosci jest prawidtowy dla korekeji +3,00 Dsph, -5,00 Dcyl 0§ 10°?

A. +2,00 Dsph -5,00 Dcyl 0s 10°
B. -2,00 Dsph +5.,00 Dcyl os 10°
C. -2,00 Dsph. +5,00 Dcyl o$ 100°
D. +2,00 Dsph +5,00 Dcyl o$ 100°

Zadanie 35.
Wartos$¢ refrakeji oka R=+2,00 §wiadczy o wystepowaniu

A. nadwzrocznosci, gdzie punkt dali wzrokowej znajduje si¢ 50 cm za okiem.

B. krotkowzrocznoscei, gdzie punkt dali wzrokowej znajduje si¢ 50 cm za okiem.

C. nadwzrocznosci, gdzie punkt dali wzrokowej znajduje si¢ 50 cm przed okiem.
D. krotkowzrocznosci, gdzie punkt dali wzrokowej znajduje si¢ 50 cm przed okiem.

Zadanie 36.

Ile dioptrii wynosi akomodacja nieskorygowanego nadwzrocznego oka o refrakcji R= +3,00 Dsph
obserwujacego przedmiot odlegly od oczu o 50 cm?

A. +5,00 Dsph
B. +4.,00 Dsph
C. +3.,00 Dsph
D. +2,00 Dsph

Zadanie 37.

Jezeli pomiar refrakcji wykaze roznice w sile zalamywania promieni w dwoch glownych poludnikach
rogowki, to wade te nalezy skorygowac soczewkami

A. skupiajacymi.

B. multifokalnymi.
C. cylindrycznymi.
D. rozpraszajacymi.

Zadanie 38.

Ktore soczewki kontaktowe maja $rednice o okolo 1,5 mm mniejsza od widocznej, poziomej teczowki?
A. Twarde.
B. Migkkie.
C. Kosmetyczne.
D. Terapeutyczne.
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Zadanie 39.

Najstabsze szkla rozpraszajace, w ktorych pacjent widzi prawidlowo V=1.0 do dali, nalezy zastosowac
w korekcji zeza

A. akomodacyjnego z nadwzrocznoscig.
B. rozbieznego z krotkowzrocznoscig.
C. zbieznego z krotkowzrocznoscia.

D. zbieznego z nadwzrocznoscia.

Zadanie 40,

W przypadku wystepowania oczoplagsu z wyrownawczym ustawieniem glowy i strefa ,.ciszy” pryzmaty
nalezy ustawic¢

A. podstawg w kierunku nosa.

B. podstawa w kierunku skroni.

C. krawedziami w kierunku strefy ciszy.

D. krawedziami w kierunku przeciwnym do strefy ciszy.
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